

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2390

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Martes, 14 de junio de 1921

NOTAS MILITARES

LA LLEGADA DEL GENERAL CARBÓ

Según estaba previsto, ayer llegó, procedente de Burgos, el capitán general de la sexta región, don Fernando Carbó. A recibir al bizarro militar acudieron las correspondientes Comisiones militares, integradas por los elementos de la población, así como las autoridades. Recordamos entre ellos al general gobernador de la plaza, don Eduardo Castell y Ortuño, con su ayudante, comandante Portilla; coronel del regimiento de Valencia, don José Blanes Rodríguez, con el capitán ayudante, don Vicente Herrero; coronel de la Zona de Reclutamiento, don Jesús Moyas; comisario de Guerra, don Eduardo Zacagnini Wertermayer; comandante de Intendencia, jefe de Administración de la plaza, don Rafael Pérez Carrión, y capitán de Intendencia, don José Antón Fernández; teniente coronel de la Guardia civil, don Joaquín Macías del Real y teniente, señor Pilarte; teniente coronel del Depósito de Sementales, don Francisco Velasco Valle; comandante de Estado Mayor, señor Cebreiro; varios jefes y oficiales del regimiento de Valencia; señor comandante de Marina, don Antonio de la Incera; médico mayor, señor Chamorro; gobernador civil, señor Richi; muy ilustre provisor, señor López Arana; coronel de la Guardia civil, señor López Medrano, y otras muchas personas que sentimos no recordar.

A las una en punto de la tarde llegó al Hotel Francisca Gómez la compañía del regimiento de Valencia que había de rendir honores. Esta era comandada por su capitán, don Modesto Egido, y por los oficiales, señores Mirones, Juste y Tesó. Da teniente alférez don Natalio González Amor.

Aun cuando la llegada estaba anunciada para pocos momentos después de esta hora, se retrasó hasta las cinco de la tarde, por lo que durante todo este tiempo hubo de permanecer la tropa formada en el Paseo de Pereda.

A las cinco en punto y en un magnífico Hispano Suiza del Centro Eléctrico, llegó el señor Carbó, acompañado del general de Estado Mayor adicto a la Capitanía general de Burgos, don Juan Gil y Gil, y del comandante de Infantería, don Santiago Olmos. El general revisó la compañía y acto seguido desfiló ante él a los banderos acorde del Himno del regimiento, dando vista a la izquierda. Poco después, en unión del general Castell y de los antedichos acompañantes, visitó el Depósito de Intendencia, Zona de Reclutamiento y Hospital militar, quedando muy satisfecho del buen estado de todos los servicios. En la mañana de hoy revisará el regimiento de Valencia, en el cuartel de María Cristina, marchando después a la vecina villa de Santoña, para visitar las fuerzas de aquella importante guarnición.

Hablando con el general. Anoche tuvimos el gusto de entrevistarnos con el ilustre general Car-

bó al final de la función celebrada en el Teatro de Pereda, a la cual asistió juntamente con los señores generales Castell y Gil, comandante de Estado Mayor señor Cebreiro y comandantes de infantería señores Portilla y Olmos.

El capitán general es un hombre amabilísimo que nos recibió con agrado y simpatía, respondiendo a nuestras preguntas afectuosamente.

La impresión recibida por el señor Carbó en esta su primera visita a Santander, ha sido inmejorable. La ciudad le ha gustado mucho, así como el Sardinero y la Magdalena.

Refiriéndose a los locales en que están instaladas las dependencias de Zona y de Intendencia, manifestó el señor Carbó que no reunían las condiciones necesarias para servicios de su clase, y que era preciso que el Ayuntamiento se preocupara de esto buscando el modo de instalarlas mejor.

Le indicamos la mala situación económica porque atraviesa el Municipio, y el bizarro militar nos contestó:

—Todo es cuestión de buena voluntad.

Después hablamos de nuestra iniciativa referente al regalo de una bandera al regimiento de infantería de Valencia, de guarnición en esta plaza.

El señor Carbó se mostró muy complacido, y nos hizo algunas indicaciones muy pertinentes para la consecución del fin que nos proponemos, sacando nosotros la consecuencia de que está animado de los mejores deseos y que informará a Su Majestad el Rey solicitando su regia autorización para llevar a cabo el proyecto.

Con lo cual, y para no molestar la atención de nuestro distinguido huésped, dimos por terminada la entrevista después de estrechar la mano del señor Carbó y de sus respetables compañeros.

MARGEN.

LAS ELECCIONES

En Madrid triunfa la candidatura maurista.

En Santand^{er}.

Las elecciones para diputados provinciales, que tuvieron efecto en Santander el domingo, transcurrieron de la manera más íntima y desapercibida que se puede concebir.

El día fue espléndido y la animación, como decimos, íntima completamente.

En todos los colegios de los ocho distritos se presentaron a votar los electores a regañadientes, y tan ello fue así, que a las cuatro de la tarde sólo había emitido el sufragio un 30 por 100 de ciudadanos.

Incidentes dignos de mención no ocurrieron, pues a pesar de que se dijo por la mañana que había sido agredido el flamante comunista don Roberto Álvarez por un grupo de republicanos, la noticia no resultó cier-

ta afortunadamente para el señor Álvarez.

Del resultado del escrutinio se arribó a la consecuencia de que en la ciudad había obtenido 1.659 votos el candidato idóneo don Roberto Cagigal Ortiz, 1.349 el republicano don Manuel Torre Gómez, 371 don Bruno Alonso, socialista, y muchas papeletas en blanco.

hizo subir las cifras a 4.488, Cagigal (que será diputado); 1.841, Torre, y 475, Alonso.

Y ateniéndose al número de electores que han favorecido en Santander la candidatura del pretendiente citado en primer término, sacamos ayer una consecuencia lógica muchos ciudadanos.

—¡Caramba!—nos decíamos—Hacé algún tiempo se envió desde esta población un telegrama al malogrado presidente del Consejo de ministros, señor Dato, garantizándole que en esta capital contaban los idóneos con 2.000 afiliados en su Círculo. Puede, por tanto, afirmarse, que de entonces a la fecha se han dado de baja en el partido 341 individuos, según se desprende de las cifras que anotamos. No se explica otra cosa.

En el distrito de Reinosa-Cabuerniga, donde la votación se llevó a cabo con perfecta frialdad a la de Santander, y donde se elegían cuatro, han resultado triunfantes los señores don Fidel Díez de los Ríos, don Leandro Mateo Fernández y don José María Cossío, conservadores, y don José González Gutiérrez, liberal-demócrata, que consiguieron 4.925, 5.044, 4.882 y 4.943 votos, respectivamente contra menos cantidad de sufragio que conquistó el candidato radical don Isidoro Palacios.

En la provincia tampoco han ocurrido «cosas» dignas de tenerse en cuenta, por lo menos que nosotros sepamos.

En esta capital la suma de votos entre los aspirantes a la Diputación provincial señores Cagigal, Torre y Alonso, se elevó a 3.279.

Por cierto que el segundo de los nombrados candidatos se debía avertear amargamente ante sus amigos, de ciertas maniobras y propagandas que se habían hecho en contra suya y en favor, por lo tasto, de otro de los contendientes.

Pero como la cosa no tiene ni pue de tener malicia, se conformará el señor Torre Gómez con la natural y estéril protesta al día del escrutinio general que habrá de celebrarse el próximo jueves, y Dios con todo hasta que «esto» vuelva a repetirse.

POR TELEFONO

MADRID, 13.—Se celebraron ayer las elecciones de diputados provinciales.

No se registraron incidentes de ninguna clase.

Han salido diputados los siguientes señores:

- Diputado de Palacio: Señor Díaz Agoso, albista. Señor Fuentes, cervista. Señor Crespo, conservador. Señor Navarrete, maurista. Distrito Hospital-Congreso: Señor Baranda, maurista. Distrito del Centro: Señor Villamil, reformista. Señores Dávila, Salcedo y Sarabia, mauristas.

Diputado Universidad-Hospicio: Señores Cermeño, Martínez, Galán y Rojo, mauristas.

El triunfo de los mauristas madrileños.

MADRID, 13.—En el Centro maurista de la calle de Alcalá, al conocerse el triunfo conseguido por los candidatos del partido en las elecciones, hubo un gran entusiasmo.

A las seis de la tarde se pusieron colgaduras en los balcones y se izó la bandera.

Se comentaba la forma en que se había presentado la lucha en algunos distritos, especialmente las coacciones llevadas a cabo en el de Palacio, donde se impidió votar a un grupo de obreros del Círculo Católico de San Isidro, que iban a emitir su sufragio en favor del candidato maurista.

Con este motivo se habló de la creación de un Centro maurista dentro de ese distrito.

FOR HABERLE DESPEDIDO

Dispara sobre su principal y le hiere.

SORIA, 13.—En Burgo de Osma un individuo llamado Carmelo Elías, escribiente de la fábrica del señor Ramón hizo cinco disparos sobre éste, hiriéndolo de gravedad.

El señor Ramón había despedido el día anterior a Carmelo Elías,



LAS AUTORIDADES Y EL CAPITAN GENERAL PRESENTANDO EL DESFILE. (Foto. Samot.)

ACOTACIONES

O el descanso o la huelga.

Los señores diputados están cansados, y en verdad que tienen razón que les sobra para ello. Una de las notas del día político fué el sábado la manifestación de la mayoría de los diputados, no de los diputados de la mayoría, sino de la mayoría de los diputados de unas y otras fracciones, que en esta apreciación no hay credos políticos, de que va siendo muy larga la presente etapa parlamentaria.

Los señores diputados tienen muchísima razón. Lo que el Gobierno está haciendo con ellos es un verdadero abuso de confianza que raya ya en los linderos de lo intolerable.

Los señores diputados llevan ya cinco o seis meses, no lo recuerdo bien, porque son tantos que he perdido la cuenta, teniendo que asistir casi todos los días de la semana a las sesiones de la Cámara popular para decir que sí o que no en más del cincuenta por ciento de las reuniones parlamentarias, algunos han tenido que pronunciar tal o cual discurso para defender los intereses de este o el otro cacique de su distrito y, por si esto fuera poco, las circunstancias les ha obligado a tomar parte en tres o cuatro sesiones borrascosísimas, en las que han tenido que gritar como energúmenos, ellos, los cultos y educados señores diputados. gritar como energúmenos hasta quedarse roncos, y se han visto obligados a enarbolarse los bastones y poco menos que a luchar a brazo partido.

¿No es esto un trabajo excesivo capaz de agotar las más fuertes energías?

Porque hay que tener en cuenta que los señores diputados no están entrenados para charlatanes de plazuela a lo León Salvador, ni para pugilistas a lo Carpentier, y que por ese trabajo enorme, agobiador, perciben tan solo la irrisoria cantidad de cien duros mensuales, y eso para cubrir los gastos epistolares, cuando ya que el Estado no les señala un sueldo remunerador de su trabajo, debía, por lo menos, darles otros cien duros para que pudieran gastarlos en pastillas de clorato e inhalaciones laringeas; de lo contrario, obtener un acta de diputado a Cortes va a ser tanto como conseguir un buen número en unas oposiciones a tuberculosos de la garganta.

Todo esto sin contar con que los señores diputados, por cumplir con su deber, no han podido este año asistir a la corrida de beneficencia, ni al beneficio de Consuelito Hidalgo, ni al de la Chelito, ni a ningún otro moral esparcimiento por el estilo que tanto tonifican los nervios y reparan las fuerzas perdidas en el trabajo.

Además de que, según manifestación de esos mismos diputados, no son ellos los que tienen la culpa de que hasta ahora no haya hecho el Parlamento labor práctica alguna, y en eso también tienen razón; los únicos culpables de que la labor de la Cámara popular haya sido completamente estéril, han sido las criadas y las porteras de los señores diputados; de modo que si lo que pretende el Gobierno es imponer al Parlamento un correctivo por su esterilidad, que celebre las sesiones que falten hasta las vacaciones estivales con las criadas y las porteras de los señores diputados.

Decididamente, se impone el descanso, y si el Gobierno no quiere concederle, la huelga.

J. R. de la SERNA

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Salvados milagrosamente.

El domingo, proximo, a las ocho de la noche, ocurrió en la carretera de Liaño en la llamada cuesta de la Morcilla, un accidente de automóvil, que por verdadero milagro no asumió las proporciones de una verdadera catástrofe.

El relato de lo ocurrido se nos ha hecho en la siguiente forma:

El auto propiedad de don Alfredo Casuso, caballero muy conocido y apreciado en esta capital, regresaba a Santander conduciendo a éste, su distinguida esposa, una niña y tres personas más, cuando al llegar a la cuesta referida y muy cerca de un puente alcantarilla que en ella existe, notó el conductor que en dirección opuesta iba otro carruaje.

Para dejarle expedido el camino, giró a su mano el coche del señor Casuso, haciéndolo algo pronunciadamente porque detrás otro automóvil reclamaba paso tocando la bocina con insistencia.

Elo dió margen a que el coche del señor Casuso se fuese sobre el puente ca-

yendo y quedando suspendido a medio talud por el juego de ruedas trasero.

La situación era en extremo peligrosísima. El automóvil quedó destrozado en parte, pero por fortuna sus ocupantes pudieron ponerse en salvo auxiliados por algunas personas.

Todos los viajeros resultaron ilesos, excepción de la dama referida, que sufrió una lesión levisísima en la frente.

Regresaron en otro auto a Santander, siendo muchas las personas que, apenas conocido el accidente, se interesaron por conocer las proporciones que había tenido, congratulándose de que fueran de tan poca importancia.

DE ZARAGOZA

Incendio formidable.

POR TELEFONO

ZARAGOZA, 13.—Acaba de iniciarse un formidable incendio en la calle de Erre y Niza, esquina a la de Santa Cruz.

En la casa donde ha estallado el incendio están instaladas las oficinas del Canal Imperial de Aragón.

En este momento las llamas se propagan a la iglesia de Santa Cruz.

Muchos ancianos y niños han sido salvados por los balcones.



EL CAPITAN GENERAL DE LA REGION REVISTANDO LA COMPANIA QUE LE RINDIO HONORES. (Foto. Samot.)

El señor Maura parece opuesto a que se discuta con precipitación el proyecto de Obras públicas.

Dice Allendesalazar.

MADRID, 13.—El señor Allendesalazar recibió a los periodistas en su despacho oficial a la hora de costumbre.

Comenzó manifestando que había estado en Palacio despachando con el Rey, sin poner a su firma decreto alguno.

También despacharon con el Monarca los ministros de turno, que hoy eran los de Estado y Gracia y Justicia.

Añadió el jefe del Gobierno que en la Presidencia le habían visitado los señores Torres Quevedo, general Luque, doctor Cortezo y una Comisión de la Confederación de obreros católicos españoles.

Asimismo le visitó el señor Prat, acompañando a una Comisión de tenderos madrileños.

Esta Comisión pidió al presidente que el Gobierno prorrogue por más tiempo el anticipo prorrogable que les concedió el señor La Cierva con motivo de los disturbios registrados hace año y medio, y durante los cuales fueron saqueadas varias tiendas.

Luego dijo el presidente que el Consejo de ministros anunciado para hoy se celebrará a las cuatro y media de la tarde en la finca que posee en la carretera de Hortaleza.

Aludiendo a la catástrofe ocurrida el sábado en la estación de Villavieja, dijo el señor Allendesalazar que a las once y media se había celebrado el entierro de los dos ambulantes de Correos que perecieron en aquella.

Asistió el conde de Bugallal.

Terminó el presidente manifestando que no conocía el resultado de las elecciones celebradas ayer, suponiendo que el conde de Bugallal le daría cuenta de ello en el Consejo de ministros de esta tarde.

En Gobernación.

Hoy recibió a los periodistas el subsecretario de Gobernación, en ausencia del ministro, por hallarse éste en el entierro de los ambulantes de Correos muertos en la catástrofe del sábado.

Aludiendo al resultado de las elecciones de ayer en Madrid, dijo que habían triunfado los señores siguientes:

- Ocho mauristas.
Dos conservadores.
Un romanista.
Un reformista.
En el distrito de Tomplaguna han triunfado tres conservadores.
En el distrito de Navalearnero, un maurista.

Luego facilitó el subsecretario la lista de los heridos y muertos en la catástrofe de la estación de Villavieja, lista que ya es conocida.

Sólo hay que añadir que la señora americana a quien se daba por muerta, no ha fallecido; pero sigue gravísima.

La desgraciada señora sigue ignorando la muerte de su esposo y de su hijo.

Los retiros obreros.

El ministro del Trabajo ha contestado a la Junta de trabajadores de Vigo que será cumplida la reglamentación del retiro obligatorio y que se ocupa el ministerio en el estudio del recargo sobre herencias, establecido en dicha reglamentación y sobre pensiones inmediatas.

Consejo de ministros.

El Consejo de ministros se ha reunido a las cuatro y media en la finca que en Chamartín tiene el presidente. Los ministros estuvieron reunidos hasta las ocho y media.

El de Gracia y Justicia fué el encargado de facilitar la nota oficial, que dice:

«El Consejo trató de cuestiones de política internacional e interior, examinó el curso de los debates y se ocupó de disposiciones de la Presidencia, relativas a las construcciones navales.

Se aprobaron:
DE GUERRA.—Expediente relativo a la construcción de hangares en Sevilla.

Otro expediente relacionado con la

construcción de una fábrica de harinas en Valladolid.

La reglamentación de la medalla de sufragios por la Patria.

Real decreto englobando en una todas las reglas de los destinos en África.

Real decreto reglamentando las competencias entre las autoridades moras y militares para juzgar a los soldados indígenas en nuestra zona de protectorado en Marruecos.

DE HACIENDA.—Expediente renovando los créditos a los comerciantes de ultramarinos de Madrid, cuyos establecimientos fueron asaltados durante los disturbios de 1919.

Ahora pagarán los comerciantes una parte y se prorrogará el resto.

Expediente relativo a la concesión de un crédito para enviar una misión española al Perú.

Decreto relativo al concurso para la adquisición de primeras materias para la fábrica de la moneda.

Expedientes para la adquisición de terrenos destinados a la Facultad de Medicina y el Hospital Clínico.

Expedientes relativos al capital que han de tributar algunas Sociedades extranjeras.

Distribución de fondos del mes.

DE FOMENTO.—Real decreto sobre saltes de aguas.

Otros sobre minas.

Autorización para adquirir material, especialmente locomotoras, para las Compañías del Norte, Langreo, Portugalete a Bilbao y Zafra a Huelva.

Créditos para la construcción de puertos de refugio en Peníscola (Castellón) y Villajoyosa (Alicante).

Otro para las obras de encauzamiento del río Llobregat.

Reorganización del Consejo de Administración de Los Previsores del Porvenir.

DE MARINA.—Modificación de los artículos 14 y 15 del reglamento de exenciones de servicios.

Adquisición de cuatro cañones y cinco soportes.

Crédito para emplazar una estación de Radiogonometría en la isla de Menorca.

DE GRACIA Y JUSTICIA.—Un indulto con arreglo al artículo 29.

DE GOBERNACION.—Expedientes de segregación de términos municipales, de los que se dará cuenta a las Cortes.

Se estudió, con la aportación de datos hecha por los ministros, la reorganización de la Dirección general de Orden público, con arreglo a la autorización que recientemente fué concedida al Gobierno.

Comenzar el estudio del proyecto de representación proporcional.

Los ministros hicieron algunas observaciones y se acordó que cada uno las presente por escrito al señor Bugallal.

Por último se trató del envío de un representante del Gobierno de la Fiesta de la Autoridad, que se celebrará los días 18 y 19 en Tarragona.

Seguramente irán a ella el ministro de la Guerra o el de Instrucción pública.

Interesante conferencia.

Hoy ha sido muy comentada una conferencia que celebraron el sábado los señores Maura y La Cierva.

De esa entrevista se han hecho diferentes relatos, pero ninguno merece entero crédito.

El que tiene más garantías de seguridad es el siguiente:

El ministro de Fomento visitó al señor Maura y le expuso los proyectos que tiene respecto de sus proyectos, y el ilustre estadista le dijo que el de Transportes acaso sea una solución.

Respecto del de Obras públicas, se opuso el ex presidente del Consejo a que se discuta con apresuramientos, por ser muy complejo y tener muchos inconvenientes de carácter financiero.

No habló claramente el señor Maura respecto de si interviniera o no en la discusión de los proyectos de Fomento; pero se cree que si el señor Cambó le alude hablará, si bien muy brevemente.

Se cree que como consecuencia de

está entrevista el Gobierno se conformará con pasar adelante por ahora el proyecto de Transportes, dejando el resto para el otoño.

Próximo empréstito.

El ministro de Hacienda ha conferenciado con los directores de los Bancos, exponiéndoles la idea de emitir Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 por valor de 750 millones.

Los representantes de los Bancos expusieron al ministro la conveniencia de reducir la operación al minimum y se convino en emitir un empréstito de 550 millones.

El ministro de Hacienda habló de emitir un empréstito para poder realizar las obras proyectadas por el ministro de Fomento, pero los directores de los Bancos se mostraron desfavorables a esta idea.

Almuerzo político.

El ministro de Fomento ha almorcado con el presidente del Congreso, el ministro de Instrucción pública y el gobernador del Banco de España. A este almuerzo se le ha concedido carácter político.

Homenaje al señor Maura.

Como homenaje al señor Maura en el día de su fiesta onomástica, le ha sido entregado hoy un álbum de 44 páginas en pergamino, artísticamente dibujado, conteniendo el discurso que pronunció en la plaza de toros de Madrid.

Con este objeto le visitó una Comisión del partido maurista, que además de entregarle el álbum le felicitó los días.

El señor La Portilla, que preside a Comisión, pronunció un breve discurso, rogando al ilustre ex presidente del Consejo que aceptara el homenaje, no como un acto del partido maurista, sino como un acto nacional.

El señor Maura le interrumpió, diciendo que los actos del partido maurista son siempre actos nacionales.

El álbum será expuesto en un estandamiento de la Puerta del Sol y a él se sumarán los pliegos que se recaman de provincias.

Las deportaciones de obreros.

El director general de Seguridad ha manifestado esta madrugada a los periodistas que no es cierto que hayan sido restablecidas las deportaciones de obreros.

La nacionalización de los saltes de agua.

El real decreto aprobado hoy en el Consejo de ministros tiene por objeto la nacionalización de los saltes de agua, estableciendo como condición previa para la concesión de aprovechamiento de los mismos la repoblación de los montes de las regiones en que aquéllos estén enclavados.

Notas necrológicas.

A los 32 años de edad dejó de existir ayer la virtuosa y distinguida señora doña Consuelo González Obregón, después de recibir los Santos Sacramentos.

La noticia de la muerte de doña Consuelo ha de producir general sentimiento, tanto por las simpatías que tenía en esta población cuanto por las numerosas relaciones que mantiene su señor padre, don Casimiro, a quien, así como a los hermanos de la finada, don Francisco y don Manuel, hermana política doña Inés Gómez y demás distinguidos familiares, llevamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

Con numeroso acompañamiento fué ayer conducido a la última morada el cadáver del estudioso y simpático jovenito Jesús Larrosa Méndez, hijo de nuestra distinguida colaboradora doña Encarnación Méndez y su esposo, nuestro particular amigo don Francisco Larrosa. A las muchas manifestaciones de pésame que los amantes padres recibieron con motivo de esta tremenda desgracia sirvanse unir la nuestra más sincera y dolorida.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO

Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 9. — SANTANDER

Doctor Torres Ordax Medicina interna, Rayos X y Electricidad médica.

Horas de consulta: de once a una, HERNAN CORTES, 2, 2.

Laceros y perros.

Hemos presenciado un caso que nos ha llenado de rubor y que es una de las muchas fases de la incultura del pueblo—no nos referimos a éste, sino a todos, porque en todos hay gentes que confunden los buenos sentimientos con la desobediencia a las Ordenanzas municipales.

Es el caso que ahora, en cuanto aprieta el calor y hasta después de pasada la Canícula, es cuando más expuestos están los perros a contraer esa espantosa enfermedad llamada hidrofobia y que se trasmite a las personas y animales por inoculación, legando a veces a constituir una verdadera epidemia cuyas características son aterradoras, hasta el punto de ser la rabia el mal más espantoso de cuantos amenazan la vida de las gentes.

El pueblo, en sus sentencias, en esas sentencias que son pequeños tratados de filosofía, ya ha dicho que muerto el perro, se acabó la rabia, con lo que quiere decir que no hay más procedimiento que la muerte del animal si se quiere que la hidrofobia no se transmita.

Fieles a este principio, las Ordenanzas municipales de todos los pueblos prescriben el bozal en los perros en determinadas épocas del año, aunque nosotros estimamos que debiera ser en todas. El bozal asegura al transeúnte de que no ha de ser mordido, por tanto, le pone a cubierto de un mal probable, mil veces terrible.

Ahora bien. Debemos todos entender, de una vez para siempre, que el bozal de un perro, que le estime mucho, como le ve amenazado de muerte en el caso de no cumplimentar lo que la Ordenanza ordena, se apresure a adquirir el bozal para el chuchito si no lo hace así es o que le importa un comino la vida del perro o que le tienen sin cuidado los mandamientos de la autoridad, porque cree que en este país todo se arregla con influencia o con dinero.

Y en este punto nace el deber de cumplir la ley a rajatabla, y he aquí que para ello sale a las calles el lacero. ¿Tiene este hombre odio a los perros determinados? ¿Quiere extirpar determinada raza? ¿Se goza en hacer sufrir a los animales? En modo alguno; no hace otra cosa que cumplir el deber de enlazar a los canes que no tienen bozal, como cumpliría el deber de enlazar a todos los hombres que blasfeman o que dijeran cosas malas del ministro de Hacienda.

Y, sin embargo, a ese hombre cuya pericia y cuya cuerda con las garantías de la salud pública en lo que a la hidrofobia se refiere, no se le deja cumplir su cometido, como ha ocurrido en el caso que nos ha llenado de rubor.

Primero los chicos insultándole, luego las mujeres abuyentando al perro para librarle de la muerte, y después tal cual grandullón, habiéndose las ticsas con el lacero, impidieron a éste llevar a efecto su actuación.

¿Son estos buenos sentimientos? ¿Qué duda cabe! Ello honraría a los salvadores del can si éste no pudiera amenazar con su baba la tranquilidad de una población. Mañana, un niño de esas mismas mujeres es mordido, y la madre no vive hasta que pasa la cuarentena, llena de horribles pesadillas y presentimientos.

Dejemos, pues, al lacero realizar su obra bienhechora. Exijámoles solo que no martirice al animal, que no dé espectáculos crueles, que conduzca con engaños y caricias al enlazarlo y no violentamente y arrastrado. Y una vez en la perrera, que cumpla la sentencia inexorablemente, inflexiblemente, en los perros vagabundos, en los que no tienen dueño que se preocupen de su vida. Así lo exige nuestra propia vida, más estimable millones de veces que la de todos los perros del mundo. Y aquí sentimos mucho tener que incluir también a los del Monte de San Bernardo.

Espectáculos. ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vias urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 170.

Joaquín Santiuste. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Rás, 7, 1.º TELEFONO 175

Cordero Arronte MEDICO Especialista enfermedades niños Consulta de 11 a 1. Paz, núm. 2.º

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de tres a seis. Alameda Primera, 2.º—Teléfono 1-62.

EL PUEBLO CANTABRO DIARIO DE LA MAÑANA

Table with columns: Península, Extranjero, Ptas., Trimestre, Semestre, Año. Prices for subscription.

Table with columns: En 2.ª plana, 3.ª y 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª. Tarifa general de anuncios.

Comunicados desde pesetas 1,25 la línea del cuerpo ocho, en cualquiera de las planas arriba citadas. Todo anuncio en que se indique sitio preferente, sufrirá un recargo del 50 por 100 sobre el precio que le corresponda en la plana donde ha de publicarse.

Table with columns: EN LAS PLANAS, 1.ª y 8.ª, 2.ª y 3.ª, 4.ª y 5.ª, 6.ª y 7.ª. Tarifa de esquelas y aniversarios.

NOTAS DEPORTIVAS

EL MAGNÍFICO PARTIDO DEL DOMINGO

Una idea falsa derrotada.-Un recuerdo y una ovación.-Los últimos minutos de expectación.-Futbol hermoso y científico. Nobleza y valentía en un emocionante "encontronazo".-"Real Unión"- "Racing".-Agradecimiento. Varios resultados.-Hoy se repite el match.

Una idea falsa y absurda es la que hace marchitar frecuentemente el germen de la afición que el Racing Club está creando. Es la tendencia bien manifestada esta temporada de no arriesgarse el Club a la contratación de grandes equipos nacionales y extranjeros, por miedo a un descenso monetario.



DEL PARTIDO DEL DOMINGO.—Un momento de peligro en la meta racinguista. (Foto Samot.)

El público, cuando se le ofrecen grandes encuentros, con equipos que le son simpáticos, que tienen gran fama en nuestra nación o un puesto enviable en el extranjero, responde, acude a los Campos. Va a ver futbol, supedita la parte monetaria al goce de su espíritu, a la expansión de sus aficiones. No le duele el dinero gastado al adquirir su localidad, si tiene persuasión de que la valía del equipo enemigo del Racing no es ficticia. A este público no hay que exigirle más, al contrario, es preciso satisfacer lo que ya para él es una necesidad, el darle buenos encuentros con frecuencia, y así como al sin egoísmos mira más a la calidad del match que al importe de la entrada, el Club está obligado a dar siempre la preferencia a la parte ideal, a la más pura, porque representa toda la vida del sport, y dejar relegada en segundo término la cuestión monetaria. Por encima de ésta tiene el Racing que poner su ideal de hacer afición constantemente. Esta no cabe duda que se hace con la presencia en los Campos de los mejores equipos nacionales y extranjeros. A los demás partidos vamos ya los niños de aficionados que estamos acostumbrados y éstos con poco futbol se contentan; pero para adueñarse de todo lo que forma la masa heterogénea de aficionados, hay que no lo olvide la Directiva del Racing—hay que antecederse en la contratación de lo que hoy sugestionan al aficionado en el momento, al espectador pudiera mejor llamarsele. Y esto es equipos de la talla del domingo.

El Racing en su infancia, hoy nosotros tenemos la vanidad de considerarlo un "hombrecito", fué tratado con amor y cariño de padre por el Real Unión de Irún. Este interés, esta simpatía de los irundarras hacia nuestro Club, se manifestó abiertamente en el corazón de nuestros aficionados; les hizo sentir esa viva emoción que nos ordena interiormente correspondiendo de idéntica manera con aquel que benévolo se comportó con nosotros; dejó en ellos el recuerdo imperecedero de la más noble camaradería. Reces sentimientos que nuestros aficionados siempre han atesorado. Pero de forma más expresiva para el Real Unión de Irún, que denota un afecto y un corazón sensible y bondadoso, pugnaba por interiorizarse, por presentarse ante los irundarras en toda su belleza. Así para que así fuese que se ampliara su relación en los Campos de Sport, y ya nuestra afición se multiplicaba, daba muestras concluyentes de presentarse en el terreno racinguista no solamente atraída por el entusiasmo deportivo que se la multiplicaba profusamente, sino por el mismo ánimo de hacer más firmes relaciones cordiales que mantenían los dos clubs contrarios. Y más tarde, cuando llegó el domingo y su tarde memorable, aquella expectación creció de manera insólita en los Campos de Sport, adornados con sus mejores galas, con la hermoza sin igual de nuestras mujeres; con nuestros aficionados pléticos de entusiasmo, recibió a los iruneses

al pisar el terreno de la liza con una ovación cariñosa, indescriptible, imponderable, que, según ellos mismos, nunca olvidarán, y que llevaba con el calor de las palmas toda la pasión y el afán que el montañés pone al sentirse agradecido, al querer revelar su sincero cariño, su noble hospitalidad. Este fué realmente el significado que debe darse a la unánime ovación que los realistas recibieron, no el saludo de cortesía, sino el agradecimiento de esta afición a su brillante comportamiento para con el Racing, el testimonio de las simpatías de que goza en Santander y la conservación

por nuestro público de su legendaria tradición. Eran las cinco menos diez y nueve minutos cuando finalizaba la ovación a los iruneses y volvía a sonar otra entusiasta en favor de los racinguistas que, vistiendo camisetas a rayas blancas y negras habían penetrado en el terreno del juego seguidos del árbitro. Las palmas de ahora eran familiares, tenían consigo el aliento que la afición prodigaba a sus jugadores; para empezar la lucha empeñada que tenían que sostener. Mientras los fotógrafos cumplían su labor informadora, el público se mantenía en situación expectante, sentían esa natural nerviosidad y a la vez alegría que es precursora de los grandes acontecimientos. Desde el centro del campo, el aspecto de las tribunas y la amplia gradería que se había construido para que el público tuviese toda clase de comodidades, era magnífico, soberbio, inenarrable. Nuestras bellísimas paisanas ocupaban toda la delantera de preferencia, dando una nota de colorido y hermosura imponderable. Todo ello hermoso, sin comparación con ninguna otra fiesta de todas las celebradas en los Campos de Sport.

En la línea divisoria de los dos terrenos, el árbitro y los capitanes, después de estrechar su mano, han decidido por medio de la suerte a quién ha de corresponderle la salida. La Real Unión es la favorecida, por haber escogido el Racing campo, teniendo a su favor el poco viento que hacía. El silbato del juez anuncia la alineación, que se lleva a cabo de esta manera. Real Unión: Alonso, Fergés y Gastalaga. Emery (P.), Gamborena y Eguizabal. Echeveste, Amantegui, Patricio, Martitorea y Arruzá. Racing: Díez, Barbosa, Oscar, Fidel y Pagaza. Lavín, Otero y Agüero (T.). Fernández y Sentiuste, Alvarez.

La hora exacta del comienzo. Las cinco menos cuarto, y la pelota está puesta en juego por los iruneses. No han pasado de la línea de medios y los delanteros racinguistas inician y marcan un tren rapidísimo en avances sucesivos que ponen en peligro constante la meta de Alonso. La defensa es admirable, el ataque brillante, lleno de energía y vitalidad en las jugadas, contribuyendo en los quince primeros minutos toda la línea delantera a dar vistocidad y emoción al juego. El público, entusiasmado de aquella lucha entusiasta, precisa por todos conceptos, sintiendo íntimamente la grandeza del futbol, ovaciona calorosamente a los combatientes, sin mirar el color de sus camisetas y si solamente el mérito indiscutible que tenía tanto el ataque como la defensa. Fueron unos quince minutos de futbol hermoso, vívil, emocionante y noble, sin que el árbitro tuviera que castigar un solo falt, a pesar de la pasión y cariño que los jugadores ponían en la encarnizada pelea.

Al tren iniciado hubiese sido imposible seguir el partido, y el juego empezó, pasada esta fase, a ser más lento, pero siempre rápido. El dominio del Racing, que al principio fué clarísimo, alternó después con el ataque del Irún, bien servido por sus medios, pero falto del necesario apoyo en la línea delantera, donde únicamente trabajaban con acierto Patricio y Amantegui y en algunos momentos Echeveste. Sin embargo, hubo momentos que franquearon nuestras líneas zagueras, a pesar de la labor que Fernández, Otero y Lavín empleaban para civilarlo, más la línea delantera racinguista, cuando recogía la pelota, se sentía dueña y señora de los campos y se imponía por juego al contrario; hacía lo que es muy frecuente en ella y en las demás que componen el equipo, multiplicaba, jugar con gran cuidado cuando frente a ellas está un equipo cuyo fama y notoriedad fué alcanzada por haber llegado a prender en el pecho de los campeones la medalla de campeones de España. Todo este primer tiempo fué magnífico, noble, con más dignidad por parte de los santanderinos y con un resultado favorable a los iruneses de un goal, marcado por Amantegui, cuando Luis, después de hacer una brillante salida y quitar la pelota al jugador, dejó abandonada la meta por no regresar con la necesaria rapidez a ella, para cubrir su puesto. Fue un goal que de estar en la meta Luis se podía haber evitado.

El segundo tiempo fué mucho más flojo en calidad de juego. El dominio siguió siendo más favorable al Racing, y la desgracia al contar también fué su compañera inseparable. Ya que innumerables veces los delanteros, al chutar, lo hicieron sin precisión, y otras el centro, entre ellos de manera más ostensible, desperdiciaba los balones que sus compañeros le preparaban para que finalizase las jugadas. La lucha se sostenía más en el campo del Irún; pero en una escapada de Patricio, en una de esas escapadas de Patricio, en que el balón, a pesar de la velocidad a que marcha el jugador no se la despega de los pies, vino un tiro recto, que Luis detuvo y despidió fuera. Para evitar el reñate, Luis avanzó valiente, decidido, y Patricio, con su empuje arrollador y sus grandes facultades, se lanzó también a la caza de la pelota. Se preveía el choque entre nuestro guardameta y el delantero centro forastero. Más cercano éste al balón, llegó también primero a tocar, de forma rápida y en el preciso instante en que la pelota salía de sus pies; vino el choque entre ambos jugadores. No hubo en el brutalidad, mala fe, ni incorrección. Patricio entró todo su pecho al contrario, con la nobleza que le caracteriza, y del brusco golpe, salieron los dos redondos. Luis, más débil, conmocionado fuertemente, y Patricio dolorido. Unos minutos de espera a que nuestro portero recobrar su energía; unas palmas de simpatía y admiración cuando volvió a ocupar su puesto, y la pelota, puesta nuevamente en juego, mientras el marcador se modificaba con dos tantos a favor de Irún, por haber quedado el balón en el momento del encontronazo en el interior de nuestra portería.

Aunque debilitada nuestra línea de medios por el trabajo enorme que sobre parte de ella pesó durante todo el match, el Racing sigue dominando, y en un avance por un pase adelantado, el delantero centro se aproxima a la portería para chutar; mas un defensa, por dos veces, le obstruye el paso, tropezándole con manifestada mala fe, ya que da tiempo a que el portero se adueñe de la pelota. La falta

es pitada, y como había sido cometido dentro del área de penal, el árbitro ordena se lance un penalty, que produce descontento entre los iruneses, por entender que no debía concederse tal castigo. Pagaza, suavemente, pero muy colocado, manda el balón a la meta forastera, que entra rozando el palo por su parte inferior, mientras el portero, cometiendo una desconsideración, había abandonado su puesto. Prosiguió el partido sin tanto interés, dando señales de fatiga la línea de medios del Racing y no acudiendo los interiores, visto su estado, a recoger la pelota. Y sin que un solo espectador hubiese abandonado los Campos de Sport, se dió fin al partido nobilísimo del domingo, con un resultado de 2 a favor de la Real Unión, de Irún, por 1 el Racing, de Santander.

La Real Unión, de Irún, a nuestro juicio, el domingo no jugó tanto como otras veces que la hemos visto. Bien es verdad que la falta de René, que como espectador acudió a los Campos; de Emery y Matias, restó cohesión y validez al conjunto. El domingo el juego de Patricio y de Amantegui, más el del primero, fué el más eficaz en la línea delantera; la rapidez de Patricio al correr con el balón; su especialidad llevando la pelota entre los pies, sin apenas despejarla de ellos; sus pases y su decisión en el momento supremo para arriesgarse a toda costa y buscar el tanto, es en él tan admirable como ese entusiasmo que pone en la lucha. Patricio mostró el domingo, como siempre que juega, que tiene el pundonor del infantil que empieza, que quiere llegar. Tomen nota de esto nuestros jugadores, de este entusiasmo enorme que mantiene este veterano y glorioso jugador de Irún. Otra figura enorme que no conocíamos nos presentó el Real Unión: a Gamborena, un medio centro magnífico que aún no es, para nosotros, de la talla de René Petit; pero que a pesar de traer consigo la desventaja de no ser un jugador de peso, de esbelta figura, que atraiga prontamente la atención del público, es todo colocación y conocimiento para poner los balones en el sitio indicado y hacer resaltar su trabajo. Sus cambios a las alas fueron magníficos. Eguizabal, el medio izquierdo a quien ya el público de Santander ha visto en otras ocasiones, estuvo el domingo inmensurable. Su trabajo nos agradó tanto como el del que más. Los defensas, segurísimos; no tan regulares como nos los han presentado en los partidos de campeonato en que han participado, y el portero muy desconsiderado al no querer parar el penalty, y aceptable parando. El Racing nos dolió con quince minutos de un juego primoroso y aunque el resto del match no fué tan magnífico, no por eso dejó de agradarnos. Su juego, en conjunto, fué de mejor calidad que la del enemigo y si el resultado del encuentro no les favoreció debió a su mala suerte, a la indecisión de sus interiores y centro. De sus elementos, Díez estupendo en el ala izquierda; Barbosa, realizando todo lo que humanamente puede hacer un "equípier", que por disciplina ocupa un puesto que no es muy asequible a sus facultades; Oscar, empeñado en no hacer nada a derechas; Fidel, más flojo que en partidos pasados y Pagaza, apático. Los medios, el primer lugar para Lavín, que poco a poco va volviendo a recobrar sus facultades; Otero, siendo una esperanza, jugando mucho como en el primer tiempo y bajando en el segundo, por carecer de entrenamiento; Tomás, francamente mal; cumpliendo, Sentiuste; valiente, se



EL EQUIPO DEL RACING, QUE JUGO EL DOMINGO CON LA REAL UNION, DE IRUN. (Foto Samot.)

guero y providencial, en muchos casos, Fernández, y Luis estupendo, jugándose valientemente la piel en las dos metas, y torpe al retroceder en la primera. Si al frente del equipo no tuviéramos un técnico, a quien no debemos discutir hasta que se le vea fracasar, audazmente, ampliaríamos estos comentarios y procuraríamos dejar sentada nuestra impresión sobre la composición y permanencia de ciertos elementos en el "once" que se presenta los días de gran gala en los Campos de Sport.

"Klar-It", en EL PUEBLO CÁNTABRO, durante nuestra ausencia, con un cariño y compañerismo que le honran, y Luis Soler, desde "El Diario Montañés", con igual afecto, han querido a poner sobre el tapete futbolístico un asunto que personalmente nos interesa. Vivamente, con toda nuestra alma, con el amor que profesamos a todos nuestros compañeros en deportes, nosotros les agradecemos su decidida y valiosa solicitud en nuestro favor; pero les suplicamos que dejen de tratar nuestra rehabilitación, porque en realidad no merecemos lo que los aficionados pretenden que se nos conceda.

El domingo por la mañana el reserva del Racing venció al Santander F. C. por 2 a 0 en el partido de la copa Niza. Ayer el infantil del Racing, jugando colosalmente, derrotó por 5 a 1 al Strong.

Hoy se repite el "match" Real Unión y Racing. Dará principio a las seis y cuarto, para dar tiempo a que los oficinistas puedan concurrir. El despacho de localidades se abrirá de once a una en el kiosco del paseo de Pareda. Tal es la expectación que ha despertado este encuentro, que en muchas oficinas se adelantarán la hora en varios talleres de modistas, donde se empezará a trabajar a las dos de la tarde, para dejar de hacerlo a las seis menos cuarto, y así las simpáticas modistillas, aficionadas y admiradoras del Racing, podrán ver jugar a iruneses y montañeses. La composición no estaba anoche determinada en ninguno de los dos bandos. Es seguro que hoy lleguen Emery y Matias y posible que René petit actúe medio campo. Esto da idea del interés que lleva la Real Unión a la lucha. En el Racing jugarán Campuzano y García y la línea de medios actuará de distinta manera; es decir, que cada tiempo se cambiarán los elementos. En el campo se montarán los servicios de organización de idéntica manera que el domingo, donde tanto se multiplicaron los directivos y de modo especial don Jesús Lavín, que trabajó con gran acierto y voluntad sin límites.

PEPE MONTAÑA. CARRERAS DE CABALLOS. El programa oficial. Hemos recibido el programa oficial de las carreras de caballos que tendrán lugar en el hipódromo de Bella Vista el próximo verano. Estas serán siete y se celebrarán en los días 31 de julio, 7, 14, 15, 22, 25 y 28 de agosto. Los siete días habrá carreras militares y los premios para todas ellas serán unas 200,000 pesetas.

POR TELEFONO. MADRID, 12 (once noche).—En el campo del Madrid se jugó ayer un partido entre dos selecciones: una portuguesa y otra de la región Centro. Se jugaba la copa del capitán general de Madrid. Al partido asistió el Rey, acompañado del infante don Alfonso, después de estar en las carreras de caballos. Ganó el equipo madrileño por cuatro goals, por uno el equipo contrario. [Los] los jugadores fueron muy aplaudidos. Una vez terminado el partido, el Rey bajó al campo y estuvo conversando con los portugueses. El Monarca fué ovacionado.

Toda la correspondencia política y literaria dirigida a nombre del Director, apartado de Correos número 25.

INTERMEDIOS

Acerca de los sombreros amarillos.

Decididamente hay que ponerse en guardia contra las pequeñas calamidades. Una pequeña calamidad puede hacernos tristes, quejumbrosos, desagradables...

Claro es que todo esto se refiere a las personas enteradas de que su vida depende de una insignificancia. Para las gentes que hacen un motivo de lujo de sus pequeñas calamidades...

Hay seres que nutren su descontento hasta que lo convierten en un sentimiento morboso; y eso es lo que pasa: un sentimiento morboso es compararse un sombrero de paja de color canario belga y llevarlo tan ufano...

Nunca puede aceptarse el tono amarillo como elegancia suprema, y mucho menos en el sombrero de paja. Han ocurrido muchas desgracias por causa de ese tono de terrible influencia nefasta.

Pero vamos demasiado lejos en nuestras consideraciones acerca del «peligro amarillo» de los sombreros de paja que nos ha lanzado la moda sobre la cabeza. Se ha dicho que el buen gusto es un verdadero economista...

Al día siguiente, bien temprano, llegó el doctor con otro compañero enviado por Cecilia, o por su abogado. Examinaron, auscultaron, palparon minuciosamente a la enfermita...

Nunca hemos comprendido a esos individuos—sin individuo—que van a la sombrería por un sombrero y aceptan sin hacer objeciones el que el sombrero les coloca en la cúspide del cráneo, sea amarillo, azul, marrón o gris...

No crea el lector que estas reflexiones están hechas a través de un estrecho criterio enemigo de la moda o sugeridos por una enemiga personal contra el amarillo; aparte las serias razones expuestas; debemos consignar que nos indujo a hacerlas quien puede dar su voto definitivo en esta y en muchas cuestiones: una mujer.

Se sabe, porque lo dijo un poeta, malo, pero poeta, que do primero—que una mujer nos repara—es, sin disputa, la cara—, que está bajo del sombrero.—Una morenilla que entiende mucho de caras y sombreros, nos ha dicho que el tono amarillo dominando sobre el del rostro, nos afea sobre manera.

Evitemos, pues, la pequeña calamidad de los sombreros amarillos.

RAMIREZ.—Cartería.—Blanca, 5. ESTADÍSTICA DE ABRIL

Movimiento de población.

Cifras absolutas de hechos.—Nacimientos, en la provincia, 924; en la capital, 225; defunciones, en ídem, 561; en ídem, 156; Matrimonios, en ídem, 279; en ídem, 48; abortos, en ídem, 21; en ídem, 7.

Por 1.000 habitantes.—Natalidad, en la provincia, 2,86; en ídem, 3,23; mortalidad, en ídem, 1,74; en ídem, 2,24; nupcialidad, en ídem, 0,86; en ídem, 0,69; mortalidad, en ídem, 0,67; en ídem, 0,10.

Población de la provincia, 322.917; ídem de la capital, 69.588.

Nacidos.—Varones, en la provincia, 473; en la capital, 109; total, en ídem, 924; en ídem, 225; legítimos, en ídem, 865; en ídem, 189; ilegítimos, en ídem, 48; en ídem, 25; expósitos, en ídem, 11; en ídem, 11; total, en ídem, 924; en ídem, 225.

Muertos.—Varones, en la provincia, 13; en la capital, 5; muertos al nacer, en ídem, 3; en ídem, 1; muertos (antes de las veinticuatro horas), en ídem, 5; en ídem, 1; total, en ídem, 21; en ídem, 7.

Fallecidos.—Varones, en la provincia, 273; en la capital, 80; hembras, en ídem, 288; en ídem, 76; total, en ídem, 561; en ídem, 156.

Menores de un año, en ídem, 93; en ídem, 35; menores de cinco años, en ídem, 199; en ídem, 57; de cinco y más años, en ídem, 362; en ídem, 99; total, en ídem, 561; en ídem, 156.

En establecimientos benéficos.—Menores de cinco años, en la provincia, 10; en la capital, 10; de cinco y más años, en ídem, 29; en ídem, 23; total, en ídem, 39; en ídem, 33.

RAMIREZ.—Camisas.—Blanca, 5.

RAMIREZ.—Impermeables.—Blanca, 5.

EN LIERGANES

Gran fiesta Tradicionalista.

Anteayer, en el Casino, tuvo lugar una gran fiesta, organizada por los simpáticos jóvenes que integran el cuadro artístico de la brillante Juventud Tradicionalista.

La representación estuvo bien hecha, como corresponde a jóvenes de tan bien probado empuje artístico.

Felicitamos muy de veras a las distinguidas señoritas que tomaron parte, Pepita Expósito, en su muy acertado papel de doña Elvira Horcajo de Caín; Mercedes Rodríguez, en su admirable Rosalía; Consuelo Grijalba, en la dulce Marucha; Lolita Quijano, en sus bien trazados papeles de Estrella y doña Genara; Amadora Marqués en la espiritual Amalia; Conchita Rodríguez que estuvo muy bien en el papel de la ingenua Fili.

También felicitamos afanosamente a los jóvenes que tomaron parte en esta velada. El público aplaudió muy de veras durante la representación.

A continuación se trasladaron a Santander en un magnífico automóvil, conducido por las expertas manos de su dueño, el señor Mesones.

Fueron despedidos entre cobetes y las manifestaciones de simpatía por los de este pueblo.

OTRO TORERO MUERTO

Ernesto Pastor.

El domingo recibimos un telegrama muy conciso que nos daba una noticia que no esperábamos: la muerte de Ernesto Pastor, matador de toros.

DE VIAJE

El distinguido y acreditado cirujano y profesor de masaje, don Manuel Martínez, suspende su consulta por unos días, por haber tenido que marchar a París y Berlín, con objeto de adquirir los más modernos aparatos para el ejercicio de su profesión.

El señor Martínez regresará de aquellas capitales, acompañado de su hijo Manolo, el cual ha terminado, con brillantes notas, los cursos de esociedades en pedicatura y maso terapia.

Venta a plazos de autopianos

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy ventajosas, de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.

Manuel Vellido, Amós de Escalante, 4

PELAYO GUILARTE MEDICO

Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA

Atarazanas, 10, 2.º derecha.—T. 655

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de La Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi Calle de Burgos, 7, de once a dos.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqúe y níquel.

AMOS DE ESGALANTE, número 9.

Carlos Rodríguez Cabello

Consulta de 11 a 12 1/2 (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

LA SEÑORA DOÑA CONSUELO GONZALEZ OBREGÓN HA FALLECIDO EL DIA 13 DE JUNIO DE 1921 a los 32 años de edad DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolado padre, don Casimiro González (del comercio); sus hermanos, don Francisco y don Manuel; hermana política, doña Inés Gómez; tíos, sobrinos, primos y demás parientes SUPLICAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Méndez-Núñez, número 7, al sitio de costumbre, favores por los cuales vivirán agradecidos. La misa de alma se verificará a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo. Santander, 14 de junio de 1921.

Maquinaria. Productos industriales P. Navedo & Roecker OFICINA: Velasco, 11 ALMACÉN: Calderón, 25 TELEFONO: 4-19

TEATRO PEREDA Hoy, martes, 14 Empresa FRAGA Gran Compañía cómica de RAMIREZ y ZORRI ELER A LAS SEIS Y MEDIA (9.º de abono) A LAS DIEZ Y CUARTO El último Bravo GRAN ÉXITO DE ESTA COMPAÑIA Manana, miércoles, TARDE y NOCHE. Cero... y van cuatro :: Un drama de Calderón.

Gran Casino del Sardinero Hoy, martes, 14 A LAS CINCO Y MEDIA.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATOGRAFO Almas de Oriente Comedia cinematográfica en cuatro partes. THE DANSANT

ECOS DE SOCIEDAD Primeros votos. En la iglesia de la casa matriz (Novedad) de las religiosas Hijas de San José, de Gerona, emitirá el día 21 del corriente mes sus votos la novicia que se llamó en el mundo señorita Luisa Garayo, hermana de nuestro buen amigo don Manuel. Petición de mano. En el pueblo de Solórzano y por el doctor don Clemente Cuesta ha sido pedida a doña Franca San Román del Campo la mano de su sobrina, la bellísima y distinguida señorita Eloísa del Campo San Román, para el distinguido joven don José Manuel Cuesta. La boda se celebrará en breve. Viajes. Con su distinguida familia ha salido de veraneo para Soto (Iruiz), el respetable caballero don Angel López Mallavia. RAMIREZ.—ABANICOS.—Blanca, 15. Información obrera Sociedad de Peluqueros-barberos «El Figaro».—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, a las nueve de la noche. Se ruega asistan todos los socios, por tratarse de suma importancia. Se aplicará el artículo noveno.

Biblioteca de EL PUEBLO CÁNTABRO

6 Biblioteca de EL PUEBLO CÁNTABRO

EVARISTO RODRIGUEZ DE BEDIA

MEMORIAS

— DE —

UNA CINCUENTONA

y después el cariño había hecho madre de su hija, ocupaba su puesto... Oh, que aquella mujer no se presentara ante mí; que no tuviera el cinismo de pisar los umbrales de mi puerta.

supremo. Cara de comediante y a urdir una mentira para engañar a la enferma, que los niños no saben mentir, y no creen en la mentira. ¡Dichosos ellos!

Y así lo hice: me reía, estaba muy alegre... como payaso enfermo. Inventé no sé qué tramoya y enredo para que la niña no se opusiera al traslado y la aseguré que yo iba a Madrid a comprarla una medicina que la pondría buena; que mi ausencia duraría horas, durante las cuales una monjita nueva, vestida de señora, porque todavía la modista no la había hecho el traje, la cuidaría amablemente... Ah, la traería también de la corte una muñeca como no la tenían las hijas de la Duquesa, una muñeca vestida de terciopelo,

cuarto más apartado de la casa. A mis oídos llegó por última vez el acento de Julieta, que me decía: —Vuelve, vuelve ¡pronto, madrina, que te espero, que te espero sin dormirme.

No volví a oír más aquella voz querida, que en el cielo resonará pidiendo por mí... por mí, que tanto la quise, y que tanto la quiero.

Calló doña Clara, inclinó la encañecida cabeza y dos lágrimas rodaron por sus marchitas mejillas.

—Clarita—me dijo mi viejo doctor —¿tiene usted que hacer el sacrificio por completo: nada de lágrimas, de llanto, de congojas en el momento

con un collarito de perlas al cuello y unos pendientes de esmeraldas y zafiros y rubies en las orejas.

Llegó el momento: creí morir... La superiora y los dos médicos estaban allí; a la puerta de la calle, dentro del corrido «dandean», aguardaba «ella». En aquel momento supe lo que es el odio, esa ráfaga que brota del infierno, de nuestras almas abrasadas.

Me acerqué a la camita... y retrocedí; no tuve valor para dar el último adiós, el postrer beso a mi hija, a la hija adoptiva de mi cariño, de mi afectuosidad siempre, ay, sin objetivos.

La superiora cogió la niña en sus brazos. Yo corrí a ocultarme en el cuarto más apartado de la casa. A

RAMIREZ.—Corbata.—Blanca, 6

EN LA R. A DE LA HISTORIA

Homenaje del Ayuntamiento a Menéndez Pelayo.

DESCUBRIMIENTO DE UNA LÁPIDA

El insigne hispanista italiano Farinetti dijo de Menéndez Pelayo que él era toda la tradición española.

con el estudio que cada uno haga de tan proclaros maestros, eso es lo que debemos buscar en sus libros: el modo de reconstruir a España espiritualmente y materialmente; la tradición, que ha de ser nervio del renacimiento de España y las leyes de nuestro progreso nacional.

El pueblo de Madrid, representado por su alcalde y sus concejales, quiso rendir ayer un homenaje de admiración y cariño a uno de los más proclaros hijos de España, a don Marcelino Menéndez Pelayo.

Por iniciativa plausible del conde de Limpías, el Ayuntamiento acordó perpetuar la memoria del insigne polígrafo con una lápida que, colocada en la fachada principal del edificio que ocupa la Real Academia de la Historia, fué descubierta con toda solemnidad ayer.

A las seis de la tarde, hora señalada para el acto, llegaron a la casa de la calle del León, que se engalanaba con la bandera nacional y tenía colgados los balcones, el alcalde de Madrid, el secretario del Ayuntamiento, señor Ruano, y los concejales señores Navarro Enciso, Marcos y Díaz Agero.

Con los representantes del Ayuntamiento asistieron al descubrimiento de la lápida, el conde de Aybar, que ostentaba la representación del Rey; el ministro de Estado, en nombre del Gobierno; el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de Gesara del Ponto, Obispo de San Luis de Potosí, y numerosos académicos, entre los que recordamos al marqués de Laurencin y a don Juan Pérez de Guzmán y Gallo, presidente y secretario perpetuo, respectivamente, de la de la Historia, y a los académicos señores conde de la Mortera, Tormo Bonilla San Martín, Lampérez, Caneja, Rodríguez Carracido y otros muchos.

Asistieron también representaciones del Ateneo, de la Asociación de Escritores y Artistas y de las demás Reales Academias.

Está colocada, como antes decíamos, en la fachada principal del edificio, entre la puerta de entrada y la calle de las Huertas. Es obra del señor Aranda, arquitecto municipal, y la inscripción fué escrita por la ilustre pluma del padre Fita, director que fué de la Academia. La inscripción dice así: «Gloria de España y de toda la república de las letras, Marcelino Menéndez y Pelayo residió en esta casa desde 1898 a 1912.»

Los discursos. Descubierta la lápida por el conde de Limpías, el señor García Martí, secretario del Ateneo, pronunció un brevísimo discurso de adhesión al homenaje que se tributaba, afirmando que el Ateneo guarda con veneración la memoria de Menéndez Pelayo, que supo imprimir rumbo al movimiento intelectual de su época y profesa un culto vivísimo al sabio e insigne polígrafo.

El maestro Bretón, haciéndose eco del sentir de la Asociación de Escritores y Artistas, se asoció al homenaje en sentidas y elocuentes frases. Hizo luego uso de la palabra el ilustre académico y catedrático don Adolfo Bonilla San Martín, para decir que no era aquella la ocasión de expresar con toda la elocuencia lo que en la historia literaria representa la altísima figura del señor Menéndez y Pelayo.

Señaló los tres aspectos que se destacan fuertemente en la personalidad de Menéndez Pelayo: el de gran crítico, que penetraba en el pensamiento mismo del autor, presentándolo luego, no como aparecía en la obra, sino tal y como era; el de gran historiador y el de gran patriota. Este sentimiento de amor patrio, hondamente arraigado en el corazón del señor Menéndez Pelayo—dijo el señor Bonilla—, fué el que principalmente informó su obra inmortals. Terminó el señor Bonilla su elocuente discurso haciendo elogios muy cumplidos de la iniciativa del conde de Limpías y del Ayuntamiento madrileño de honrar la memoria del más grande polígrafo que ha dado días de gloria a España.

El discurso del señor Bonilla San Martín fué muy aplaudido. El conde de Limpías siguió en el uso de la palabra y dijo que el Ayuntamiento de Madrid se consideraba honradísimo al homenajear a uno de los más proclaros varones, cuya vida fué la misma vida de España.

No puede escribirse una sola línea sobre el movimiento intelectual de nuestra Patria, sin hablar de la obra de don Marcelino Menéndez Pelayo. El insigne polígrafo consideró la Religión como una necesidad espiritual, pero al lado de este sentimiento latía en todo momento su españolismo. Por eso, en sus obras van siempre unidos el espíritu cristiano y el espíritu patriótico, sentimientos inspiradores, ambos, de su obra incomparable.

Menéndez Pelayo, terminó diciendo el conde de Limpías, hizo que el genio nacional, encarnado en el privilegiado talento del sabio, traspasara las fronteras. Por eso el Ayuntamiento de Madrid estimó un deber ineludible el homenaje que en este momento se rinde.

Las palabras del conde de Limpías fueron acogidas con aplausos. Por último, el conde de Aybar, en brevisimas y sencillas frases, expresó la adhesión entusiasta de Su Majestad el Rey al homenaje de respeto y admiración que a la memoria de Menéndez Pelayo se tributaba.

El acto. Los asistentes a la ceremonia, terminado ésta, firmaron el acta de descubrimiento de la lápida en un pliego primorosamente encabezado a dos tintas.

Los habitantes del sabio. Como vivía Menéndez Pelayo.

La Junta de gobierno de la Academia de la Historia dispuso que durante todo el día de ayer estuvieran expuestas las habitaciones que en el último piso del edificio de la Academia ocupó don Marcelino Menéndez Pelayo, su ilustre bibliotecario y director más tarde.

Nosotros las visitamos y recorrimos ayer galantemente acompañados por don Julio Cardenal, antiguo servidor de Menéndez Pelayo, con el que vivió treinta y cinco años, y en el que late hoy con toda fuerza el cariño al padre y al amigo, más que al amo. Que así quería Cardenal a don Marcelino.

Las habitaciones de Menéndez y Pelayo, que hoy pertenecen a la Academia, son dos; pues aunque la vivienda constaba de varias dependencias, dos únicamente ocupaba don Marcelino; la alcoba, cuando se encontraba al descanso, y el despacho-biblioteca, cuando trabajaba, que era las más bonitas del día. Una puerta ha sido tapiada, con lo que las dos citadas habitaciones quedan separadas del resto de la casa.

La alcoba se conserva con los mismos muebles, colocados en idéntico lugar que cuando vivía el insigne polígrafo. Una cama de hierro, con colcha de yute, y a la cabecera, fijo en la pared, un Crucifijo; un lavabo antiguo y modesto, la mesilla de noche, un armario y la perchera, completan el ajuar. El suelo está cubierto con una alfombra de verano, y al pie del lecho se ve una modesta alfombrilla.

De la perchera pende un bastón de garrote. Le falta el regatón, y el palo está abierto en su extremo y hasta la mitad.

Se lo cogió el tranvía—nos dice Cardenal—. ¡Era tan distraído don Marcelino! Tenía otro bastón, que costó caro; pero no pudo conseguir que lo usara. Prefería apoyarse en éste.

El despacho es amplísimo, con dos grandes balcones, entre los que se desliza la mesa de trabajo. Sobre ella están, guardados como reliquias veneradas por el fiel Cardenal, el tintero que usó don Marcelino y los dos mangos de pluma con que escribía, y el secapapeles y algunos libros y folletos que no han sido cambiados del sitio en que la mano del sabio los colocara cuando marchó a Santander para morir.

Frente a la mesa está la biblioteca, ocupando todo un lienzo de pared. Hacemos notar a Cardenal los vacíos que observamos en los estantes, y el fiel servidor nos dice:

—Los libros se enviaron a Santander. Aquí quedan algunos, pocos, y muchos de ellos pertenecían al señor Sanz de la Pedraja, que vivió con don Marcelino. Y esto—prosigue Cardenal, señalando la tabla de un estante—son papeles de don Marcelino, que yo guardo y nadie toca. Y estos—señala otra tabla—, son periódicos que yo he ido coleccionando, porque publican informaciones o artículos en que se hablaba de don Marcelino... Yo los voy reuñiendo, y ahí quedarán.

Sobre la chimenea francesa clavada en la pared, dentro de un marco, hay una orla universitaria con los alumnos que en el curso de 1891-1892 recibieron la investidura de doctores en Filosofía. En el centro de la orla se destacan las fotografías de Menéndez Pelayo y Fernández y González. Muy cerca, un calendario de pared aparece con la hoja, amarilla ya, correspondiente al día 12 de diciembre de 1911. A una mirada nuestra, que acertadamente interpreta como una interrogación, contesta Cardenal:

—Fué el día que marchó a Santander para pasar las vacaciones de Navidad. No la quitó y no quise tocarla. Antes de abandonar, hondamente conmovido, las habitaciones que en vida ocupara Menéndez Pelayo, nos

Aficionados, HOY se repite. FOOT-BALL REAL UNIÓN DE IRÓN RACING CLUB, DE SANTANDER. A las seis y cuarto en punto.

Dr. Corpas Oculista SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

J. Becedóniz MEDICINA INTERNA Y PIEL Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, 20. Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 7.

Dr. Vázquez Andiañde suspende su consulta por estar de viaje. Anunciará su regreso.

Banco Mercantil. Habiéndose extraviado los resguardos de depósito de este Banco, números 10.766 y 21.893, comprensivos de pesetas nominales 47.000 y 27.500.

AGENTES ACTIVOS y prácticos en Seguros de vida, Accidentes del trabajo, Responsabilidad civil, Incendios marítimos y Enfermedades, desea Sociedad española de seguros, en cada cabeza de partido. Dirijan ofertas al Apartado 363, Madrid.

EL MEDICO ESPECIALISTA SATURNINO REGATO ha regresado. Recibe consulta de su especialidad. Enfermedades de la piel y Vias urinarias, en su despacho: ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERJO, 10 y 12, 3.ª, todos los días, excepto los festivos.

A LAS SEÑORAS El día 16 del corriente llegará a Santander la renombrada modista de sombreros, de la corte, MADAME SANTOS, con una elegantísima colección de modelos del más fino gusto y de la más alta creación de la moda en PARIS en la presente estación.

SE DESEA casa en Torrelavega o alrededores. Ofertas, «Tafoso», Paseo de Pereda, 34, Santander.

Dr. ANGEL RUIZ ZORRILLA VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1. Plaza Vieja, 2. Teléf. 6-32. Gratia a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. Peso, 1.

No olvide usted, al dirigir la correspondencia a EL PUEBLO CÁNTABRO, hacer constar: APARTADO DE CORREOS 62.

SOMBREROS DE PAJA SANCHEZ.—Correo, 8.—Teléf. 3-27.

LIMPIAS Hotel Restaurant y Bar «Royal» El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los irones.

Unión Cántabra (S. A.) FABRICA DE CASEOSAS San Fernando, 38. Necesitando esta entidad un empleado para su negocio, pueden solicitarlo cuantos deseen hasta el día 18 de junio.

EL MEDICO LUIS RUIZ ZORRILLA de visita en las clínicas extranjeras, suspende su consulta, y avisará oportunamente su regreso.

Dr. ANGEL RUIZ ZORRILLA VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1. Plaza Vieja, 2. Teléf. 6-32. Gratia a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. Peso, 1.

Banco Mercantil. SANTANDER Sucursales: Alar del Rey, Astorga, Laredo, Llanos, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinoso, Rameles, Santoña, Salamanca y Torrelavega.

Banco Mercantil. SANTANDER Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva 7.700.000 de pesetas. Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito, Descontos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de moedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones. Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.



NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY WARD LINE NEW-YORK Servicio quincenal entre Santander, Habana y viceversa por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha.

Orizaba y Siboney La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio, no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo, salvo contingencias, en la forma siguiente:

SANTANDER-HABANA ORIZABA: Los días 14 de cada mes SIBONEY: Los días 29 de cada mes. Precios de pasaje: En tercera ordinaria, pesetas 574,25, incluso impuestos.

HABANA-SANTANDER ORIZABA: Los días 30 de cada mes SIBONEY: Los días 15 de cada mes Para solicitar pasaje, cabida para carga y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Muelle, número 18.—Teléfono núm. 11

VINO ONA DEL DR. ARISTEGUI FUENTE DE JUVENTUD Y ENERGIA

AUTOMÓVILES STUDEBAKER de 40, 20 y 12 HP., en seis cilindros Angel :: AGENTES EXCLUSIVOS EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS, SANTANDER Y SORIA :: Hernáñez Garage Mesones

Bolsas y mercados.

Crónica financiera de Madrid.

El aumento creciente del saldo contrario de la cuenta corriente plata del Tesoro con el Banco y la proximidad de vencimiento de las obligaciones en circulación, evidencian la urgente necesidad de realizar en plazo brevísimo una nueva emisión de obligaciones, que según se dice, tendrán un interés del 5 por 100 y alcanzarán una cuantía de 750 millones de pesetas por lo menos.

Ante esta nueva apelación del capital, la Bolsa acusa aún mayor retraimiento y desanimación que las semanas últimas, reduciéndose las operaciones al mínimo y retrocediendo los cambios nuevamente, sin que ni aun la especulación de señales de vida en ningún caso.

Unicamente las acciones del Banco de España y los Tabacos se libran de esta depresión general y dan muestras de bastante firmeza, hasta el punto de hacerse las primeras a 525, por efecto, en gran parte, de estas ya bastante avanzadas la temporada y descontarse la parte de cupón corrido, y porque se ve la imposibilidad de que se discuta ni se presente siquiera antes de las vacaciones parlamentarias el proyecto de nuevo contrato, lo que forzosamente habría de influir en la cotización de este valor.

Por otra parte ha contribuido mucho a esta mejora la noticia circulada de que en breve acordaría emitir el Banco de España otra serie de bonos como los 90— ya en circulación, y que asimismo serían adjudicados a los actuales poseedores de acciones.

Acaso se haya querido dar visibilidad a tal supuesto con el hecho de que faltan cinco millones de pesetas para completar la elevación del capital del Banco a 200 millones el día en que se autorice el canje de bonos por acciones. Podemos asegurar, sin embargo, que todo esto carece en absoluto de fundamento, y que el Consejo del Banco de España no ha pensado siquiera en semejante nueva emisión de bonos, ni por cinco millones de pesetas ni por cantidad alguna.

Tabacos cierran a 2,76, y si bien la mejora, respecto a la semana anterior, no es muy considerable, como habían retrocedido hasta 2,66, puede decirse que han ganado diez duros en pocos días por acudir nuevamente

el dinero a ellos una vez pasada la nerviosidad producida por la discusión del nuevo contrato.

Los Ferrocarriles presentan bastante desanimación, habiéndose llegado a igualar Alicante y Nortes en cotización, si bien a última hora los primeros comienzan nuevamente a distanciarse de los segundos.

Las restricciones arancelarias, recientemente decretadas, van produciendo su efecto en el mercado, donde la moneda extranjera retrocede de día en día por la menor necesidad existente de divisas para satisfacer los artículos adquiridos en el extranjero.

Sin embargo, como había bastantes pedidos hechos con antelación, aún existe cierta demanda, que seguramente será menos es días sucesivos, y esto hace presumir que continúe el descenso de algunas divisas. A última hora cierran los francos a 61,60 a 29,05 las libras, a 7,30 los dólares, que son los únicos que no solamente se sostienen, sino que aún ganan algún terreno, a 11,50 los marcos y 37,15 las libras.

Las perspectivas no son satisfactorias, pues la suspensión de la sesión de los sábados y el cambio de horas que ya desde el primero del próximo mes empezará regir, unido a la próxima emisión en Tesoros, y alguna que otra particular que se está efectuando y que aún se realice en lo que resta de mes, habrán de mantener el mercado en el estado de depresión en que se encuentra, y del que difícilmente saldrá ya en todo el verano.

RICARDO SUAREZ MARTINEZ
Redactor-jefe de "El Financiero"
Madrid, 11 de junio de 1921.

MADRID

	DIA 10	DIA 13
Interior serie	F.. 67 35	67 35
	E.. 67 4	67 50
	D.. 67 70	67 75
	C.. 68 00	67 80
	B.. 68 00	67 80
	A.. 68 30	68 30
	CH.. 70 00	70 00
Amortizable 5 por 100, F.	00 00	91 75
	E.. 92 00	60 00
	D.. 92 00	92 00
	C.. 92 00	91 90
	B.. 92 00	91 90
	A.. 91 00	91 50
Amortizable 4 por 100, F.	00 00	00 00
Banco de España.....	000 0	524 00
Banco Hispano-Americano	185 00	185 00
Banco del Río de la Plata.	266 00	267 00
Tabacaleras.....	276 00	276 00
Nortes.....	295 50	300 00
Alicantes.....	236 00	289 50
Azucareras.—Acciones preferentes.....	76 00	01 00
Idem idem, ordinarias.....	38 00	37 00
Cédulas 5 por 100.....	98 00	97 90
Azucareras estampilladas.	00 00	00 00
Idem no estampilladas.....	00 00	00 00
Exterior serie F.....	82 90	82 90
Cédulas al 4 por 100.....	86 00	86 50
Francos.....	61 6	61 63
Libras.....	29 03	29 10
Dólares.....	7 80	7 76
Francos suizos.....	00 00	09 00
Varos.....	11 50	10 90

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS	
Deuda interior: en títulos, emisión 1919, serie A, 68,25 y 68,20; B, 67,80, 67,70 y 67,65; C, 67,80 y 67,65; F, 67,10.	
Deuda perpetua exterior, estampillada, serie D, 83,30.	
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 90,25.	
Cédulas Hipotecarias, números 1 al 50.000, 106.	
ACCIONES	
Banco de Bilbao, números 1 al 60.000, 1.870.	
Norte de España, 294.	
Sota y Aznar, 1.600, 1.590 fin del corriente.	
Marítima Bilbao, 100.	
Elcano, 57.	
Altos Hornos de Vizcaya, 136 y 137.	
Papelera Española, números 1 al 60.000, 91; del 60.000 al 80.000, 305.	

AUTOMOVILISTAS

Cervera y Martínez
Garage Central: G. Espartero, 19: Tel. 8-13: Santander

ALQUILER: Para abonos, viajes y paseos, a precios convencionales : : :
Se reciben avisos de DE AUTOMOVILES: Salón Exposición
MUELLE, 21 : DE LUJO
TELÉFONO 1-95

Ismael Arce PASEO DE PEREDA, 21
Entrada por Calderón
Maquinaria y material eléctrico.
INSTALACIONES DE LUZ Y TIMBRES
REPARACION DE MOTORES
Alumbrado eléctrico de automóviles.

Resinera Española, 345, 350, 345 fin corriente.
Explosivos, 300.
OBLIGACIONES
Asturias, Galicia y León, 55,60.
Nortes, primera serie primera hipoteca, 56.
CAMBIOS
Berlín cheque, 11,20 y 11,40.
Nueva York cheque, 1,70.

BOLSA DE LONDRES

	DIA 13
Consolidados, 2 1/2 por 100.....	45 62
New War Loan.....	87 50
Exterior E, 4 por 100.....	71 00
Rfo Tinto.....	30 50
Rand Mines.....	47 07
Eat Rand.....	4 05
Goldfields.....	17 10
G'Beers.....	9 75
Pesetas.....	29 07
Francos.....	47 65
Dólares.....	3 78
Francos suizos.....	22 41
Idem belgas.....	47 45
Liras.....	74 50
Florines.....	11 40
Marcos.....	269 50
Escudos.....	8 50
Coronas noruegas.....	25 82
Idem suecas.....	16 56
Idem danesas.....	22 12
Cambio sobre Brasil.....	8 32
Idem sobre Chile.....	34 90
Idem sobre Uruguay.....	42 85
Idem sobre Perú.....	60

BOLSA DE BARCELONA

	DIA 13
interior, 4 por 100.....	67 30
exterior, 4 por 100.....	83 20
Amortizable, 5 por 100.....	91 40
Obligaciones Norte de España.....	290 50
Obligaciones Norte.....	73 50
Ferrocarriles M. Z. A.....	290 50
Valladolid a Ariza.....	00
A. ferrocarriles Andaluces.....	42 80
Banco Hispano Colonial.....	00
Tabacos de Filipinas.....	00
Banco del Río de la Plata.....	00
C. Mercantil.....	00
Catalana de Gas.....	67 00
Banco de Barcelona.....	48 75
Francos.....	61 35
Libras.....	29 15
Liras.....	39 35
Dólares.....	7 75
Marcos.....	11 00
Francos suizos.....	130 60

BOLSA DE PARIS

	DIA 13
Renta francesa, 3 por 100.....	58 00
Empréstito, 5 por 100.....	62 70
Idem 4 por 100.....	76 60
Exterior, E, 4 por 100.....	134 00
Crédit Lyonnais.....	1.365
Río de la Plata.....	399 00
F. del Norte de España.....	620 00
Idem M. Z. A.....	465 00
Idem Andaluces.....	465 00
Goldfields.....	325 00
Rand Mines.....	21 25
Tharsis.....	107 00
Rfo Tinto.....	134 50
Pesetas.....	1.449
Libras.....	162 25
Dólares.....	47 27
Francos suizos.....	12 70
Idem belgas.....	211 70
Escudos portugueses.....	99 75
Liras.....	00
Coronas suecas.....	280 50
Idem noruegas.....	185 50
Idem danesas.....	213 50
Florines.....	415 50
Pesos oro argentinos.....	00
Idem papel id.....	361 75
Marcos.....	17 75

Sección marítima

Movimiento de buques.
Durante el día de ayer hubo en este puerto el siguiente:
Entrados:
«Maio», de Amberes, con carga general.
«José Ramón», de Bayona, con idem «Cabo Cervera», de Bilbao, con idem «Ogoño», de Avilés, en lastre.
Salidos:
«Ogoño», para Bilbao, con piedra.
«Aulnes», para Rotterdam, con mineral.

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías Nacionales y Extranjeras.

VIAL OJOS
Muelle, número 5.—Teléfono 88.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.
Venta: farmacias y droguerías.

COMIDAS ECONOMICAS

Arcillero 23 Casa BARQUIN
Chalet amueblado
Paseo Menéndez Pelayo, cuarto de baño. Informarán, periódico.

Motores noruegos fijos y marinos marca NORMO para todas fuerzas y para toda clase de embarcaciones, especialmente para traineras.

Automóviles alemanes marca RUD BEY de 6-16 HP. y 12-32 HP. Entrega inmediata.
Agente exclusivo para España y Sud-América
Enrique Mowinkel
SANTANDER-BILBAO

Royalty
GRAN CAFÉ RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES
Servicio a la carta y por sobremesa

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
SUCCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Java, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio a la carta y por sobremesa.—Teléfono

PRUEBE HOY MISMO
EL EXQUI-ITO

CHOCOLATE REGIO
DE
Saturnino de la Fuente
Representante: SERVILIANO RUIZ
Aureochocha, número 4
BEGOÑA (Bilbao)

Peleas de gallos.
Con una entrada superior se comieron las anunciadas en el circo de San José, por el orden siguiente:
Primera.—«Fénix», 3-6, pintojo, y «Peñacastillo», otro del mismo peso. A los 14 minutos gana «Fénix».
Segunda.—«Sola», con un 2-1, colorado oscuro; «Electra», 2-4, colorado. Gana «Electra» a los 16 minutos.
Tercera.—Presenta Pelayo, por el «Fénix» una jaca retinta, de 3-5, y Manchito, por la «Calcañera», otra del mismo peso, negra. De entrada es arrollada la negra, que defiende su dinero, y en los pocos tiros que hace marca la puntilla a la retinta, sufre un fuerte golleteo a la «Calcañera» y pierde a los 23 minutos.
Cuarta.—«Sola», con colorada y «Electra», con cenizo; hacen una pelea superiorísima. Gana la «Sola» a los ocho minutos.
Quinta.—Repite Pelayo por el «Fénix» con un 3-8 colorado, y «Bozana» con otro del mismo peso, gallo. Buena pelea, y los gallos, cuando faltaban cuatro minutos, hacen tablas de miedo.

PUYA Y MEDIA.
Sucesos de ayer.

Exceso de velocidad.
Por circular con exceso de velocidad por el paso de Pereda fueron denunciados ayer los automóviles B. 741 y S. 728.

Accidente del trabajo.
Evaristo Puente Iglesias, de 22 años, trabajando en los talleres del tranvía de Miranda, se produjo una herida contusa, con hematoma, en la región occipital.
Fue curado en la Casa de Socorro.

Mujer herida.
A las seis y media de la tarde de ayer fue curada en la Casa de Socorro Leonor Santa María, de 62 años de edad, vecina de Nueva Montaña, de una herida inciso-punzante en el antebrazo izquierdo.
Según manifestó en el benéfico Establecimiento, la herida le había sido producida en Nueva Montaña, encon-

trándose paseando, por un convecino suyo.

Los perros.
En la calle de Valbuena fue mordido ayer por un perro el chico de doce años de edad Eduardo Pérez.
Fue curado en la Casa de Socorro de dos heridas en la pierna izquierda.

Se cayó de la bicicleta.
José María Regato, de 41 años, en el pueblo de Villaverde de Pontones sufrió una caída desde la bicicleta que montaba, produciéndose una contusión, con gran hematoma, en el brazo izquierdo.
Fue asistido en la Casa de Socorro.

Agresión.
Federico Díez, de 47 años, domiciliado en la calle del Sol, número 9, bajo, denunció ayer a la Comisaría de Vigilancia que encontrándose en su domicilio fue maltratado por su hijo Federico, de 25 años, y Justo López Rojo, de 32.

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 703.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Milicia Cristiana.
En la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía) se celebrará el miércoles, 15, a las ocho de la mañana, la misa de honrilla por el alma de don Gregorio Sáenz Trapaga.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
Distrito del Este.—Día 13.
Nacimientos: varones, 2; hembras, 1.
Defunciones: Jesús Larrosa Mendez, 14 años, Hernán Cortés, 2, primero.
María García Fuentesilla, 5 meses, Miranda (barrio de Camino).
Matrimonios: uno.

Matadero.—Romaneó del día de ayer:
Reses mayores, 12; menores, 26, kilos 3.434.
Corderos, 40; kilos, 136.

Tribunales

Juicio oral.
Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa seguida por sustracción, contra Paula García y García, en el Juzgado del Oeste.

El teniente fiscal, señor Valmaseda, modificó sus conclusiones, apreciando las circunstancias atenuantes de la conducta del artículo noveno y la agravante décima del artículo 10 del Código penal, solicitando de la Sala la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional e indemnización de 75,75 pesetas.

La defensa pide la absolución para su patrocinada.

Sentencia
En causa seguida por injurias, contra María López y López, del Juzgado del Este, se ha dictado sentencia, absolviéndola libremente.

NUESTROS CORRESPONSALES
INFORMACION DE LA PROVINCIA

DE SANTONA
Ha debutado en esta villa la compañía de zarzuela que dirige el conocido primer actor Manuel Feijóo y en la que figuran Bernardo Agudo y Victoria Mata.

La compañía es aplaudidísima todas las noches.

Con gran entrada se celebró la cerrada a cargo de Chartot, Llapisera y su botones, que agradaron mucho a la concurrencia.

En vista de esto han sido contratados nuevamente para las fiestas de septiembre, en las que torearán una corrida mixta.

El domingo y esta noche se han celebrado grandes y animadas verbenas en la plaza de San Antonio, debutando la banda municipal, cuyo concierto ha sido una maravilla de ajuste y ejecución.

Las santofesías, como siempre, benéficas.
CORRESPONSAL.
NOTICIAS OFICIALES

TORRELAVEGA
Por la Guardia civil de Torrelavega ha sido detenido el vecino de Sarrapando Romualdo Herrero, de 35 años, por maltratar a su esposa Adela García.
Fue puesto a disposición del Juzgado.

MOLLEDO
En el pueblo de Mollado ha sido detenido Pascual Saiz, por maltratar a Alejandro González.
VIVEDA
Como presunta autora del hurto de una gallina ha sido detenida en el pueblo de Viveda Carmen Cuevas.

Toda la correspondencia sobre anuncios y suscripciones dirijase al ADMINISTRADOR.

LA CATÁSTROFE DE VILLAVERDE

Nuevos e interesantes detalles.

MADRID, 13.—El diestro Fortuna, salvado de milagro en esta espantosa catástrofe, conversó con los periodistas de Madrid que acudieron al lugar del suceso.

—Está de Dios que yo me vea en todas estas locotombas!—dijo—. Con esta ya la tercera.

Y por él volvieron a saber lo que ya todo el mundo sabe: que Diego Mazquiarán debe su apodo a otra catástrofe ferroviaria, en la que perdió la vida otro desdichado compañero suyo.

Fue en Valladolid. Viajaba sentado en un tope del tren—porque era su primera etapa de aficionado—, cuando, al entrar el convoy en agujas, decidieron los dos maletillas arrojarle a la vía para burlar la vigilancia de los empleados.

Y lo hicieron en el preciso momento en que cruzaba otro tren por la segunda vía y enrollaba al camarada de Diego, empujándole a éste uno de los topes de la máquina y debiendo a esto la salvación de su vida.

Fortuna, siendo obrero en Sestao, fué protagonista con otros compañeros de otra tragedia en los Años Horros, quedando mal heridos los que con él trabajaban y salvándose él milagrosamente.

Anoche se disponía a cenar en el restaurant del expreso, sorprendiéndole la catástrofe en el momento que conversaba con uno de los empleados del sleeping.

Con gran serenidad abandonó el vagón y dedicóse, con otros viajeros, a auxiliar a los que se hallaban heridos.

Fortuna, que tiene muy grandes simpatías en Madrid, se trasladó en un automóvil a su casa, para tranquilizar a su madre, en la que adora. El vagón restaurant destruido, y el personal milagrosamente ileso.

Verdaderamente milagroso fué que habiendo resultado completamente destruido el vagón-restaurant del expreso, se salvaran ileso todos los dependientes del mismo.

Salvado de milagro.

Se dice que un conde aristocrático, según parece el hijo de la condesa de Armentales, viajaba en uno de los trenes sinistrados, y al enterarse de que la Guardia civil iba a sorprender una partida de juba que se había hecho en uno de los últimos vagones de tercera, se fué con los guardias, movido de curiosidad.

A los pocos momentos de abandonar su coche, que fué uno de los que quedaron destruidos, ocurrió el choque que tantas víctimas ha causado.

La ceca milagrosa.

Es ahora interesante relatar algo milagroso, verdaderamente extraordinario, que no tiene lógica explicación, como no sea por verdadero arte providencial.

En el lugar donde se cruzan las tres líneas que proceden de Andalucía y Extremadura existe una oficina de distribución, pequeño edificio de ladrillo con dos dependencias, que se halla enclavado precisamente entre las dos vías que allí bifurcan.

Allí se encontraban a la hora y en el preciso momento de desarrollarse la tragedia el capitán de maniobras Eugenio Varela, el enganchador Alberto Díaz, el guardaagujas Angel Vincer y el mozo de tren Aquilino Sánchez. Los cuatro se preparaban para cenar, pues a los cuatro correspondía la guardia ayer noche en aquel sitio.

Al lado de la casa, y muy cerca de la puerta, se hallaba el factor de primera, Manuel Escudero, que por hacer mucho calor había dispuesto sobre una mesa las viandas que había de comer.

Tranquilamente se sentó para dar principio a su frugal comida el indicado empleado, cuando de repente, y a las tres de un momento horrible, vio

materialmente saltar por encima de él la máquina, el tender y el furgón correo del expreso de Andalucía.

Fue aquel un momento de emoción horrible, que no hay pluma que describa. Las tres unidades, ya deshechas, fueron a caer al lado de la vía, quedando un vagón de primera clase materialmente acostado sobre los escombros de parte de la casa.

Y el milagro estupendo, indescribible, fué que la estación donde se hallaban los obreros y el lugar en que se encontraba el factor no sufrió más insignificante deterioro.

Inmediatamente que se repusieron de aquel sobrecosto horrible, comenzaron los cinco servidores de la Compañía a prestar los primeros auxilios salvando a muchos viajeros que, desafortunadamente, escapaban del vagón de primera volada, intentando traspasar por el tejadillo de la casa, que mide unos cinco metros de altura.

Segos y valores salvados.

Lo primero que hicieron estos dignos empleados, después de atender a las víctimas, fué recoger con enorme trabajo las sacas de correspondencia y custodiarlas hasta la llegada del servicio de Correos.

Fuó éste uno de los primeros en llegar. El dignísimo y probo funcionario don Antonio Sanabria, en compañía del inspector de servicios, don Pedro Saavedra; del de ambulancia, don Pedro Melendo, y del de Administración, señor Hernández, apenas pusieron el pie en el andén de la estación de Villaverde, se dirigieron al lugar de la tragedia.

Ellos mismos, con denodado asombroso, levantando escombros y haciendo esfuerzos titánicos, pudieron encontrar todos los maletines donde se guardan los pliegos de valores y certificados, haciendo después un recuento minucioso de las sacas de correspondencia, que fueron trasladadas al primer tren de socorro.

Todos los funcionarios se lamentaban con gran indignación del triste fin del compañero, un excelente muchacho llamado Francisco Bernal, que era queridísimo en el Cuerpo por sus excelentes dotes y admirable competencia.

El número de víctimas.

El número de cadáveres recogidos e identificados después de la catástrofe es de once.

Hay, además, otros dos cadáveres, que aun no han podido ser identificados.

La señora norteamericana Blumental, a quien se dió en los primeros momentos por fallecida, no ha muerto, afortunadamente, aunque su estado es gravísimo.

Esta tarde ha experimentado una ligera mejoría, y aun ignora que en el siniestro han perecido su esposo y su hijo.

Más heridos.

Hoy se han presentado en las Casas de Socorro nuevos lesionados supervivientes de la catástrofe, que en los primeros momentos fueron recogidos y conducidos a Villaverde.

Por esta razón no puede darse aún el número exacto de heridos.

El Juzgado.

El juez de instrucción de Jetafe, don Juan González Carnejo, se ha hecho cargo de las primeras diligencias realizadas por el Juzgado municipal.

Ha decretado la detención del maquinista y fogonero del correo.

Parece que la declaración del jefe de la estación de Villaverde contiene cargos abrumadores contra el maquinista del correo.

Este ha declarado que no vió la primera señal, pero sí la segunda, y entonces fué cuando se dió cuenta de que el expreso se estaba encima.

Quiso retroceder, a cuyo efecto dió marcha atrás; pero por deficiencias del material, no pudo llevar a cabo esta maniobra con la rapidez debida.

La vía, libre.

Ha quedado expedita la vía, mediante la instalación de una vía suplementaria.

Numerosas brigadas de obreros trabajen activamente para dejar libre la línea general.

El Juzgado de Buenavista.

El Juzgado se ha hecho cargo de los documentos y dinero encontrados a las víctimas.

También intervino en la instrucción del expediente el Juzgado del distrito de Buenavista, de Madrid. Hoy se personó en la estación del Mediodía.

Después visitó en el Hospital y en sus casas a los heridos.

Por orden del juez los cadáveres han sido entregados a sus respectivas familias.

Quién era Mr Blumental.

El súbdito yanqui, Blumental, víctima de la catástrofe, ha sido embalsamado y su cadáver será entregado al consúl.

La víctima se dedicaba en Nueva York al comercio de alhajas y gozaba una excelente posición social.

Ultimamente había viajado por In-

También ha sido suspendida la función que estaba anunciada en el teatro del Centro, a beneficio del Colegio de Huérfanos del Cuerpo de Correos.

Máquina predestinada.

La máquina del correo chocó con el correo de Zaragoza el año 1910.

Extremo en aclarar.

El maquinista del tren correo dice que él dió contramarcha y esto no ha podido ponerse en claro, porque la máquina tiene los frenos echados, así como la del expreso, lo cual prueba que el maquinista de este convoy se dió cuenta de la inminencia del peligro e intentó evitarle, manas hasta tres.

Entierro de los ambulantes de Correo

MADRID, 13.—Ayer, una comisión del Cuerpo de Correos gestionó del director general del Ramo que los cadáveres de los ambulantes señores Sáinz de Baranda y Bernard, muertos en la catástrofe del sábado, fuesen trasladados desde el depósito judicial al Palacio de Comunicaciones.

Concedida la autorización necesaria, los cadáveres, cuyos féretros iban cubiertos por la bandera española, fueron conducidos en hombros por compañeros del Cuerpo a que aquéllos pertenecían. Quedaron depositados en el salón principal, convertido en capilla ardiente.

Durante la mañana dijeron varias misas los sacerdotes de la parroquia de San Jerónimo el Real.

Sobre los féretros se colocaron dos hermosas coronas, regaladas por el Cuerpo de Correos.

A las once de la mañana llegaron al Palacio de Comunicaciones los ministros de Fomento y Gobernación, y los exdi-

Uriarte habló elocuentemente de la Orden Tercera y el matrimonio.

El culto joven don Ignacio Romero, estudiante de Medicina, leyó admirablemente una poesía lindísima sobre San Francisco y la Orden Tercera.

Cerraron turno don Marcial Solana con el estudio «La caridad de San Francisco viva en su Orden Tercera, salvación social», y el vicario capitular M. I. señor don Jacinto Iglesias, llevó a cabo el resumen en prodigiosos párrafos.

A Limpías

Ayer se trasladaron a Limpías los congresistas en peregrinación, saliendo de esta capital en trenes especiales por la mañana.

En el templo donde se venera el Cristo prodigioso, fueron celebrados los siguientes actos:

A las ocho, misa de comunión general.

A las diez y media, misa solemne cantada por el coro mixto de la capilla musical de Limpías, que interpretó la Pontifical, de Perossi.

Ofició el ilustrísimo prelado de la diócesis de Córdoba (República Argentina), y corrió a cargo la oración sagrada del muy ilustre señor lectoral de la Catedral de León, don Eulogio López.

Por la tarde, a las cuatro, en reunión de despedida, disertaron la señorita María Echarri, publicista insigne; don Jesús Lara y el excelentísimo señor don Esteban Bilbao; diputado a Cortes.

Ya de noche, regresaron a Santander los excursionistas verdaderamente encantados de su viaje al pintoresco lugar donde se adora la imagen milagrosa del Cristo agónico.

LOS AUTOMOVILES

LUNA DE MIEL DESGRACIADA

Un accidente.

SEVILLA, 13.—Por la carretera de Cádiz a Sevilla marchaba un automóvil, en el que hacían el viaje de novios don Fernando Lamadrid y doña Blanca Mejía.

El coche fué a chocar con un árbol.

A consecuencia del accidente resultó la señora Mejía de Lamadrid con un brazo y una pierna fracturados, su esposo con heridas en la cabeza y el mecánico muerto.

Otro accidente.

SALAMANCA, 13.—Don José Fernández, fabricante, iba con su amigo don Marcial Marcos y el chófer en automóvil a Barbadiño.

A consecuencia de un choque el chófer resultó muerto y los otros dos ocupantes heridos.

DE BARCELONA

LA FIESTA DEL SOL

BARCELONA, 13.—Por sexta vez se celebrarán este año los actos que anualmente organiza el Comité de Propaganda y Divulgación de la Sociedad Astronómica para festejar el solsticio de verano.

El día 19, a las diez de la noche, el presidente de dicha Sociedad dará una conferencia en el gran salón del Casino de Tibidabo.

Durante esa instructiva conferencia se proyectarán interesantes fotografías astronómicas.

Después de terminada se formarán varios grupos, que irán al Observatorio Fabra, donde personas competentes les enseñarán los aparatos y explicarán su funcionamiento.

El día 21, por la noche, se celebrará un gran banquete, en el que se hará también la propagación y divulgación de la ciencia astronómica.

LA SITUACIÓN EN TODA ESPAÑA

Dos detenciones y una agresión.

MADRID, 13.—La policía ha detenido a dos panaderos, supuestos autores de la agresión a un litógrafo, en la puerta de la Casa del Pueblo.

Los amigos del litógrafo que acudían a éste en el momento de la agresión han reconocido en los detenidos a los agresores.

EN BARCELONA

BARCELONA, 13.—Ha sido detenido al sindicalista Rocasens, habiéndosele encontrado hojas clandestinas y fórmulas para fabricar explosivos.

EN VALENCIA

VALENCIA, 13.—Un desconocido disparó varios tiros sobre José Ballester, hiridiéndole de gravedad.

Esta agresión tiene carácter social.



LA CATÁSTROFE FERROVIARIA DE VILLAVERDE.—Dos coches del expreso de Andalucía empotrados el uno en el otro.—(Foto. Vidal, obtenida media hora después del choque.)

laterra, Francia, Italia, China y el Japon.

Contaba 63 años de edad.

Su esposa ha sido conducida a la clínica del Rosario, donde se han en cargado de su curación los doctores Cardenal y Perales.

Presenta la fractura de la pierna izquierda y del brazo derecho con traumatismo, siendo su estado muy grave.

Entierro del señor Novales.

A las seis de la tarde ha tenido lugar el entierro del diputado a Cortes don Sergio Novales.

Su esposa y su hija se encuentran en una finca de Toledo, denominada «La Alberguilla», donde recientemente se celebró la fiesta de la Agricultura.

El señor Novales hacía frecuentes viajes a Madrid, haciendo algunas se

El sábado iba a Madrid a presentar las elecciones provinciales, en las que se presentaba un sobrino suyo, llamado don Leonardo Sanz, que ha salido triunfante.

A propósito de la muerte del señor Novales se refiere la siguiente anécdota:

Iba en el tren siniestrado y por no tener plaza dentro del coche hacia el viaje en el pasillo.

En el vagón iba un alto empleado de un Ministerio, quien al ver al diputado en el pasillo le ofreció su asiento.

El señor Novales se resistió a aceptar el ofrecimiento; pero ante la insistencia del alto empleado aceptó y aquél se pasó a otro coche, a lo cual ha debido su salvación.

Otros salvados.

En el coche de primera clase del correo de Toledo, que quedó destruido, han resultado ilesos el empleado de la Compañía, señor Alcover, y el teniente fiscal de la Audiencia de Madrid, don Luis Balmido.

Este, según parece, también tuvo necesidad de cambiarse de coche.

El estado del coronel Losada.

El director de la Academia de Infantería, señor Losada, ha mejorado ligeramente, dentro de la gravedad de su estado.

Concejal herido.

Entre los heridos figura el concejal del Ayuntamiento madrileño, don Enrique Fraile.

Actos suspendidos.

A consecuencia de la catástrofe de Villaverde se han suspendido hoy en Correos los ejercicios de las oposiciones que vienen celebrándose.



LA CATÁSTROFE FERROVIARIA DE VILLAVERDE.—Coches del correo de Toledo destruidos junto a la estación.—(Foto. Vidal.)